

贵州贵航汽车零部件股份有限公司

2019 年度社会责任报告

本报告是根据《上海证券交易所〈公司履行社会责任的报告〉编制指引》等相关规定,结合公司在履行社会责任方面的具体情况编制。报告是对 2019 年 1 月 1 日至 2019 年 12 月 31 日期间,公司在从事经营管理活动中履行社会责任方面的概括。

一、公司简介

公司成立于 1999 年 12 月,2001 年 12 月在上海证券交易所上市,拥有所属企业 15 家,分布全国 5 个省份。截止 2019 年 12 月,总资产 31.66 亿元,净资产 27.02 亿元,公司员工 4552 人。

公司主要的产品类别为汽车零部件与航空产品。其中汽车零部件产品包括密封条、雨刮器、玻璃升降器、组合开关、电动窗开关、锁匙总体、门把手、散热器、空气滤清器总成等;航空产品有电器开关、操纵系统、显示控制器、电动活门、密封圈等。

二、对股东的责任

公司通过充分的信息披露与交流,加强与股东、债权人及潜在投资者之间的沟通,促进投资者对公司的了解和认同,不断提升公司治理水平,公司历来重视全体股东的合法权益。报告期内,公司通过不断完善治理结构,公平对待所有股东和债权人,确保股东能够充分享有并行使法律、法规、规章所规定的各项合法权益。

(一) 公司治理与规范运作

公司根据《公司法》、《证券法》、《上市公司治理准则》等有关法律法规和《公司章程》,9月修订完善了《董事会议事规则》,建立规范的公司治理结构和议事规则,明确决策、执行、监督等方面的职责权限,形成了科学有效的职责分工和制衡机制。

股东大会享有法律法规和《公司章程》规定的合法权利,依法行使公司经营方针、利润分配等重大事项的表决权;董事会对股东大会负责,依法行使公司的

经营决策权；监事会监督公司董事、经理和其他高级管理人员依法履行职责；经理层负责组织实施股东大会、董事会决议事项，主持公司的生产经营管理工作。

公司管理决策程序和各职能机构责任权利等制度体系，为科学管理提供依据，为股东利益的最大化提供保障。

（二）规范信息披露，防范内幕交易

公司严格按照《公司法》、《上市公司信息披露管理办法》、《上海证券交易所股票上市规则》等法律、法规、规范性文件以及《公司章程》、《公司信息披露管理办法》等有关规定，切实履行信息披露义务。切实遵循“公平、公正、公开”的原则，规范公司信息披露、做好内幕信息知情人登记工作，及时、准确、完整、真实地按规定披露公司各项相关信息，保障投资者知情权，维护社会公众股东的合法权益。

（三）创造价值，回报股东

根据中国证监会《关于进一步落实上市公司现金分红有关事项的通知》（证监发[2012]37号）等文件要求，结合公司实际情况，增强了公司现金分红力度和强化回报股东意识，2018年度现金分红比例占归属母公司净利润51.6%，远高于《章程》规定。

（四）做好债权人的权益保护

公司在经营决策过程中，重视债权人合法权益的保护，在日常经营活动中严格按照与债权人签订的合同履行债务，重合同、守信用。

三、对员工的责任

公司严格执行《劳动法》和《劳动合同法》等国家相关法律法规，保障员工的基本权益，实行全员劳动合同制；严格执行社会保障制度，并为员工足额缴纳各项社会保险和住房公积金等。重视员工专业素质和专业能力的提升，积极为员工营造健康的工作氛围，确保员工的职业健康安全和合法权益。

（一）员工社会保障和福利

公司依法为员工缴纳社会保险。通过一系列保障措施提高了员工生活质量，增强了员工的归属感。建立了员工平均工资增长与劳动生产率增长同步原则，激发员工活力，促进员工价值观念的统一，建立利益共享机制，把员工个人业绩、团队业绩和企业整体效益有效结合起来。各企业均设立了员工人均收入增长的目的

标，特别是目前人均收入偏低的企业，还设定了 15% 的增长目标。

（二）员工安全的保护

安全生产形势稳定。2019 年全年未发生重伤及以上事故，仅发生一起轻伤事故，轻伤事故率 0.2%，低于上级下达指标 2% 和公司内控指标 0.5% 的控制目标要求。公司以 GB/T28001-2011《职业健康安全管理体系要求》标准和 GB/T24001-2004《环境管理体系要求及使用指南》为指引，持续推进职业健康、安全管理体系建设。近年来职业卫生管理工作整体良好，未出现新的职业病病例，也未发生环境污染事件及环保投诉事件。年初制定下发了《贵航股份 2019 年安全生产工作要点》。会后与所属 13 家企业党政主要领导签订了《安全生产责任书》，下达了安全生产指标，并对安全生产管理目标指标的落实情况进行跟踪检查。每季度召开公司安全生产工作会，对季度重点工作提出要求。各企业也按要求结合实际制定了年度工作措施计划，层层签订了《安全生产责任书》，并根据机构及岗位设置变化，细化了安全生产岗位职责，在制度中明确各岗位的“安全生产责任清单”。

强化安全生产考核，落实安全生产责任。下属企业通过了行业主管和当地安监部门的安全生产标准化达标审核认证及复审。认真落实安全生产责任，按比例提取安全措施经费，组织安全生产教育培训，开展作业现场检查 and 隐患排查，建立健全职工健康档案。各企业全年各类安全检查及隐患排查治理共计 1111 项，同步整改 1104 项，未整改完成的列入整改计划。按照国家和集团要求组织开展“安全月”活动。所属各单位组织专题会议、宣传活动共计 502 场次，共计有 11656 人次参加。开展安全生产集中整治 work。突出危险化学品领域整治，以人员密集场所（劳动密集型企业 and 职工集体宿舍）、油气（燃气）管线、有限空间作业、高处作业等领域为重点，开展集中整治。对所属企业危险点和主要危险源进行统计，共辨识出危险点和主要危险源 57 项，要求各单位完善“作业现场较大危险因素与防范”措施，安全警示标识、职业危害告知卡要岗位全覆盖。各单位开展事故应急预案演练共计 74 场次，参与总人数为 4128 人次。

（三）保障员工权益，促进员工发展

公司始终将人才作为企业发展的第一资源的重要性，在公司层面建立了统一的薪酬体系，保证了员工收入的增长。提出了以全面提高员工队伍整体素质为

中心，始终紧密围绕生产任务，在岗位技能、安全防护、质量知识、职业病预防、法律知识、企业文化等方面，积极开展各种层次的员工培训工作，把培训的针对性、实用性、实效性放在第一位。2019年公司通过薪酬绩效考核、《人才发展基金管理办法》、《购房基金实施办法》、《本科及以上毕业生见习期和见习期满上岗后待遇》、《“雏鹰”助学实施方案》等制度，吸收、引进、留住人才。继续提高新入职大学生和应届毕业生薪酬待遇，确立了与社会发展水平相适应的增长机制，已入职的63名应届毕业生均已执行。同时，推出员工购房基金，帮助解决人才住房问题。

（四）关爱员工

公司以实际行动关爱员工，解决员工的生活困难，维护员工权益，组织各类丰富多彩的文体活动，增强企业凝聚力。

（1）开展各类文体活动。积极参与集团公司围绕建国70周年主题开展的系列活动，贵航股份工会举办了“携手并进、乘梦飞翔”迎春文艺晚会、职工羽毛球、篮球、乒乓球选拔等系列比赛。承办了“庆建国70周年”贵航局二片区乒乓球比赛。组队参加了航空工业“鲲鹏杯”职工羽毛球赛，获得西南协作区贵州站第一名，成都站第三名的好成绩。

（2）开展爱心航空建设。持续推进困难职工“两节”送温暖、困难帮扶救助、医疗救助、金秋助学等为职工办实事工作，再次修订《公司帮扶救助基金会管理办法》，不断提高慰问标准，拓展受惠面。2019年加大了困难职工“两节”送温暖、慰问困难职工、医疗救助、金秋助学310人42.57万元。积极开展职工“幸福快车”活动，投入帮扶款290万元。

四、对供应商、客户和消费者权益保护

（一）不断健全公司采购机制，进一步防控采购风险

2019年公司继续推进采购行为的阳光化、流程化、规范化，促进了公司和供应商之间的紧密合作与共同发展。

（二）着力提高产品质量，维护客户权益

公司一向注重质量管理体系建设，生产企业已全部建立质量管理体系并通过第三方认证。汽车零部件生产企业全部通过了ISO/TS16949质量管理体系标准的认证，武器装备生产企业通过了GJB9001B质量管理体系标准的认证，并正在进

行 GTB9001C 版换版工作。从事民用航空装备制造的企业还通过了 AS9100 国际航空航天质量管理体系标准的认证。公司重视产品质量，继续开展质量综合提升工程，严格按照产品标准组织生产，产品科研生产过程受控，交付前都要经过严格的检测和试验，通过确保产品质量性能，进而保证产品的安全性。

五、对社会的责任

（一）依法纳税，回馈社会

公司把依法纳税作为履行社会责任、回馈社会的最基本要求。长期以来，公司以依法经营、诚信纳税为荣，严守各项税收法律法规，依法履行纳税义务，及时、足额缴纳国家税款。

（二）环境保护和可持续发展

持续抓好节能减排工作。公司所属各单位对照国家淘汰高耗能机电设备目录，有计划逐步淘汰落后高能耗机电设备，大力推进天然气加热和废水循环及余热利用技术。各企业每年至少进行两次污水监测，进行生产污水和生活污水，以及磷化渣、盐浴渣、废油、废棉纱处理。加强污水、烟气治理设施的维护，确保主要污染物达标排放，大力推行清洁生产。

（三）促进经济可持续发展

公司依法合规地组织科研生产经营工作，坚持降本增效和“瘦身健体”、“三供一业”两条主线不放松；推进两金压减，关注现金流，坚持诚信经营，企业资产负债率进一步降低。

（四）抗击新冠病毒疫情，复工复产服务保障情况

针对这次疫情情况，公司领导高度重视，拟定了“切实落实上级关于疫情防控工作部署要求，扎实做好企业有序复工和疫情防控工作，在防止疫情蔓延和扩散的同时确保企业平稳过渡，逐步恢复正常生产经营秩序”思路。截止 2 月 26 日，贵航股份公司所属分子公司全部复工复产。

2 月 9-11 日，按照贵州省工信厅要求，在省装备制造协会的统一调度下，华阳电工华完成了 2 套份医用护目镜模具研发和生产任务，帮助缓解省内护目镜批量生产瓶颈问题。2 月 13 日，按照中航集团和省工信厅安排，由贵航股份承担研制和生产医用防护服封条机的应急任务，目前研制工作按计划推进。

（五）社会扶贫事业

1. 做好扶贫干部选派

在公司已派出 1 名挂职副县长、1 名驻村第一书记和 3 名支教志愿者到扶贫县紫云格凸河镇水塘学校支教的基础上，又在 5 名志愿者中选聘了 2 名到普定县猴场镇曙光小学进行支教，志愿者们的表现良好得到学校和地方政府认同。

2. 切实检查督导

公司共组织了 20 余次计 130 人次到定点县进行对口帮扶，其中主要领导 11 次，班子成员 8 人次到扶贫县、村、校进行了调研，进行现场实地调研，并听取挂职副县长的专题汇报。

3. 做好精准帮扶

公司共计投资产业扶贫项目 5 个，合计近 130 万元。所属企业上海红阳公司为紫云县捐资 10 万元用于产业帮扶。组织了一次“航空科普进校园活动”，到水塘小学组织 70 名学生进行航空科普教育，并教他们组装飞机模型，还购买了 190 双运动鞋送给学生们，价值 23000 元，并为该学校捐一张乒乓球桌，价值 1800 元。

组织了水塘学校和小湾小学共 70 多名学生开展了两次夏令营活动，带学生们到贵阳开展科技活动，将扶贫与扶智相结合，以参观贵州科技馆、公司生产现场和乘坐地铁为主线，带领学生们探索科技奥秘，近距离感受工业化生产和城市发展。

出台的《“雏鹰”助学实施方案》，对每年参加高考、并考取一流大学的学生中招收雏鹰，既解决了贫困学子学习费用的困扰，也为公司培养忠诚员工、储备高素质人才。雏鹰在大学本科期间，公司将提供学费、住宿费、路费、生活费等，每人每年的资助费用 2 万元。这些学生不仅生活学习得到保障，继续读研、工作、职业生涯规划，均由企业给予提供明确的帮助。寒暑假安排他们到公司实习，了解企业生产经营，指导他们学为所用，为将来踏入社会工作进行指导培训。

2019 年，公司在紫云县招收了两名“雏鹰”，目前两名学生学习成绩良好。公司还拓展了雏鹰助学的范围，为扶贫点考取职业技术学院的贫困学生提供教育资助，每月发放 800 元生活学习费用。2019 年考入贵州航空职业技术学院的紫云精准扶贫人员 1 人成为“雏鹰”。

大力支持对中航扶贫点的农副产品的促销，到目前为止，共计投入消费扶贫

数为 74.2 万元，主要是紫云县和米、桔子、红薯、竹荪等，普定县茶叶、鸡蛋和肉鸡等，年底还将对紫云南瓜、红薯、南瓜、普定的鸡蛋等进行扶贫消费。

公司与紫云县小湾村、大田村和曙光村 3 个支部进行党建对口帮扶，与支部书记联系，了解贫困户基本状况，了解村集体及个人所需，多种方式进行帮扶，有的支部党员捐款为贫困户送去资金，有的为贫困学生交付学费及学习用品，有的为贫困人口送米、油、衣物鞋，有的按他们所养殖需求，为其购买的饲料出资等等，全年共送慰问金 1.92 万元，扶贫物资折算 3.72 万元。

贵州贵航汽车零部件股份有限公司董事会

2020 年 3 月 12 日